Relatoría 4a reunión de la Comisión de Ley General de Aguas
20 de septiembre de 2019

En seguimiento con las actividades de la 3a reunión de esta Comisión, la reunión se llevó a cabo con la asistencia de: Humberto Ramírez Rivera, Germán Faustino Palma Moreno, Ernesto Olvera y José Luis Martínez. 
Durante esta reunión se define el rumbo que debe de llevar esta Comisión.
De último momento y ya acabando la reunión, Ricardo Álvarez hizo llegar el “Borrador del articulado para el proyecto de iniciativa de Ley General de Agua”, el cual es publicado en el Diario Oficial de la Federación el 8 de febrero de 2012 y que retoma varios puntos de la Ley de Aguas Nacionales.
Así como se había definido en las anteriores reuniones, conociendo la problemática de nuestra especialidad, el rumbo está trazado por temas, tanto en la LAN como otras iniciativas.
Se había comentado que conocida la problemática de nuestra especialidad y sabiendo lo que está confuso en la LAN u otras iniciativas donde se incluye la de Armando Trelles, hacer propuestas sobre un tema específico.
Sin embargo, ante la múltiple información, se propone revisar las diversas iniciativas y la LAN en el tema que a cada quien le compete, para que se discuta en la siguiente reunión.
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